

年轻群体渐成黄金消费主力

受多重因素信号影响,近一个月来,金价多次刷新历史纪录,国际金价突破2300美元/盎司,上海金交所AU9999报价超550元/克,金价屡创新高,带动国内足金饰品价格3月至今几乎一天一个跳涨,从每克630元逐步逼近每克730元,高歌猛进的金价甚至成为街头巷尾热议话题,但与此同时消费者逐渐转向观望。

青年报记者 孙琪

金价持续创新高 激发消费者屯金热情

“三八节前,我想给爱人买条金手链作为结婚纪念礼,当时足金饰品价格在630元/克左右,营业员鼓动我赶紧买,可我觉得有些贵,没买,结果才一个月,现在金价逼近730元/克了。”吴先生一时五味杂陈,拿不准是否要在五一前为爱人购入结婚纪念礼。

此言不虚,一个月前,记者走访了数家商场,当时多家国内知名珠宝品牌的足金饰品价格均在636元/克上下。比如梅陇镇广场伊势丹百货内的周大福专柜,3月4日足金饰品售价为637元/克;比如中信泰富内的周生生专柜,3月4日足金饰品售价为636元/克。当时店员热情地介绍该店在三八节期间有优惠,20克以内足金饰品每克在售价基础上可优惠20元,20克以上产品可优惠30元/克,并提醒消费者如有购金需求,最好抓紧活动优惠期。“最近每日金价都在调整,700元/克也是指日可待。”营业员信心满满。

果不其然,时隔1个月,足金饰品价已突破700元/克。4月10日,记者从六福珠宝、潮宏基(上海)、周大福等黄金珠宝品牌官方查询获悉,这些品牌国内足金首饰金价均逼近730元/克。具体而言,周大福足金(首饰、工艺品类)、六福珠宝足金首饰、潮宏基足金(首饰摆件)于4月10日公布的价格为725元/克,老庙黄金足金首饰价格为723元/克。

黄金,在当下已不仅仅是“大妈们”的情有独钟,90后、00后等年轻群体已成为黄金消费

主力之一。小红书上,“年轻人攒金豆”一度是热门话题,此前,支付宝发布的《2023支付宝年度发现小报告》也显示,在理财方面,以00后为代表的“小攒青年”正在逐渐兴起。这一届年轻人很明显更看中黄金的理财和投资价值。根据数据,具有理财属性的金条在支付宝的销售额是黄金首饰的4倍,支付宝黄金直播消费中90后、00后占据半边天。

值得一提的是,央行也是国金大户。中国人民银行的最新数据显示,3月末黄金储备为7274万盎司,较上月末的7258万盎司增加16万盎司。2022年11月至2024年3月,中国人民银行已连续17个月增持黄金。

金价持续上涨 是机会还是风险

有人为买卖黄金饰品举棋不定时,有人已经在黄金投资的赛道上走了一拨。

我国黄金可投资标的比较丰富,有实物黄金(金币、金条)、黄金管理账户、纸黄金、黄金期货、黄金股票、黄金基金等多种参与方式,各有优势。市民冯先生告诉记者,他此前加过的银行理财经理近期化“金价播报机”,持续发布金价和相关新闻。敏感的他于今年3月22日大幅配置了黄金ETF,涨幅达到7%后,4月8日获利了结。他在朋友圈晒出投资心得,“投资黄金,我更喜欢黄金ETF,交易成本低,流动性好,无需担忧黄金真假,无保管烦恼。”

“现在入手黄金还来得及吗?”“未来黄金的走势会怎样?”更多市民关注黄金后期走势。对此,机构建议需注意短期追高风险。



记者走访的商场黄金饰品柜台。

青年报记者 孙琪 摄

华安基金指数与量化投资部认为黄金本轮新高为资金面驱动为主,较为充分地反映了近期市场对于基本面的乐观预期,多头交易逐渐拥挤,短期需注意回调风险。展望全年,该机构中长期看好黄金作为央行“去美元化”的配置价值。



上海保险业服务新质生产力

青年报记者 孙琪

本报讯 2021年12月1日全面上线的上海车险电子投保功能,每年减少二氧化碳排放约1000多吨;“保险码”创新搭建“一码六通”保险平台,实现医保个人账户与商业健康保险体系“无缝衔接”,为保险业数字化绿色化转型探索新的路径。日前,上海市保险同业公会、上海市保险学会举办了以“创新绿色金融发展 上海保险业积极服务新质生产力”为主题的新闻通气会。记者从会上获悉2020年以来,国家金融监督管理总局上海监管局持续加强与相关政府部门协同,优化绿色金融政策供给,进一步促进上海国际金融中心建设绿色转型。

上海保险业积极推进绿色创新,中国太保产险上海分公司相关负责人介绍,该公司在

绿色保险助力清洁能源方面,深度参与华能集团、申能集团等大型集团的光伏项目。在绿色保险助力城市绿色交通方面,该公司积极布局新能源车全产业链,参与新燃料船舶建造、改装的风险管理,承保国产首艘和全球第一艘5G大型邮轮“爱达·魔都”号。

大都会人寿负责人介绍,近年该公司在投资端,密切关注绿色金融议题,践行负责任投资,将ESG投资理念融入企业投融资政策,在投融资项目落地的同时,助力经济绿色转型,推进双碳目标的达成。在运营中,推出了全新的“碳循绿色”积分专区,鼓励客户积极使用电子化服务,减少自身碳足迹,职场中也融入绿色办公理念。该公司还举办形式及主题多样的可持续发展教育活动,在全国开展了“都会护绿 早春之约”植树行动。

中信银行上海分行 谱写绿色金融新篇章

中信银行上海分行紧随国家战略,近十年来坚持探索绿色金融发展,建立“以战略为根、以协同为干、以服务为枝、以产品为叶”的健全绿色金融价值循环“长青树”综合金融服务体系,为融入上海绿色发展不断发力。

早在十年前,中信银行上海分行已发力布局绿色金融,与能源电力领域龙头融资租赁公司融和租赁展开了十年合作探索。10年间,该行累计提供综合融资总规模超过100亿元人民币。融和租赁围绕“双碳”战略,累计服务清洁能源项目超过74GW,约占全国风电光伏总装机容量的8%,相当于每年减排二氧化碳约6462万吨。

2023年,中信银行上海分行制定了《绿色金融三年发展方案》,

为该行发展擦亮绿色底色,明确了未来绿色发展方向。截至2023年12月末,中信银行上海分行绿色信贷余额近200亿元,较年初增长超60亿元,增幅近50%,绿色信贷占各项贷款余额为13.18%。

在绿色金融产品创新方面,中信银行上海分行笔耕不辍,不断发力。在CCER签发重启之际,分行适时落地全行首笔质押融资贷款,使得绿色信贷不再只是“贴标”“统计”工作,成为了帮助企业发展自身绿色禀赋、发挥碳资产价值的利器。此外,该行近年来还开展了多笔ESG挂钩银团贷款,根据不同的融资主体情况差异化设定关键绩效指标,打造真正符合企业所需的银团贷款。同时,上海分行还持续开展绿色债券的发行和投资,获得了市场口碑和份额。

孙琪/文

泰隆银行上海分行 创新服务助力小微科创企业发展

做好科技金融,既是国家战略,也是泰隆银行上海分行专注小微企业,践行普惠的重要战略方向。在国家金融监督管理总局上海监管局的指导下,泰隆银行上海分行秉持“以客户为中心”的原则,紧紧围绕“专”字,通过打造“专家队伍、专属产品、专业评估”的服务体系,助力小微科创企业快速发展。

随着不断深入地服务科技型小微企业,泰隆银行上海分行发现,“专精特新”科创型企业业态丰富,需求多元,对金融服务具有较高专业要求。为此,泰隆银行上海分行积极探索打造“铁三角”体系化服务模式,搭建了一只覆盖全产品、全业务的专业

化服务队伍。这支队伍是由优秀的客户经理、信审人员和产品经理组成。它通过常态化地开展头脑风暴、经验分享、专家培训等“工作坊”形式,积极发挥团队服务优势,为企业提供高质量的“融资+融智”服务。

泰隆银行上海分行以上海市科创中心建设为契机,积极推广知识产权质押贷款业务,助力小微科创企业盘活无形资产。同时,泰隆银行上海分行联合上海市技术交易所共同发布专门针对科技型小微企业定制的产品“技享贷”,为资金短缺的科技型企业拓宽融资渠道。2023年11月,泰隆银行上海分行成功启动“上海市知识产权金融创新

中心项目”,持续探索小微科创融资新模式。

针对科技型小微企业高成长、高风险、轻资产特质,泰隆银行上海分行利用泰隆总行总结提炼“看专利、评技术,看股权、评发展,看市场、评前景”的“三看三评”信贷技术,将评估时长缩短至一天以内,解决了金融机构因“看不懂、看不清”导致的科技型小微企业融资难、融资慢的痛点。

未来,泰隆银行上海分行将继续坚持小微定位、客户导向、创新引领、科技赋能,不断提升服务质量,永远做小微客户最亲密的成长伙伴。

孙琪/文